

西海岸新区全力推进西部区域强镇筑基行动走深走实

乡村教育向“优”而行

全力改善办学条件,推进乡村教育数字化转型

走进大场镇塔山幼儿园,一股现代化气息扑面而来,孩子们在老师的引导下,通过智慧互动屏幕开展丰富多彩的学习活动。“幼儿园引入了智慧教学系统,孩子们可以在各类互动游戏中学习知识,老师们也能更精准地根据每个孩子的成长需求,为他们提供个性化指导。”塔山幼儿园园长逄淑良介绍。

据悉,大场镇各幼儿园均配备内容丰富且专业的智慧教学系统,配置交互一体机、智能AI机器人、室内彩屏等智能设备,以寓教于乐的方式促进孩子主动探索、合作交流,助力幼儿教学启蒙。

近日,以“一核·双基·三真”大单元项目化教学为主题的青岛市初中信息科技(人工智能)教学研讨活动在泊里初级中学举行。一场市级教研活动选择在新区的一所乡镇学校举行,这源于新区利用数字技术赋能乡村教育的底气。

新时代加快推进乡村教育数字化

转型是教育强国、数字中国和乡村振兴战略的重要内容。今年以来,区教体局用好“专递课堂”“名师课堂”“名校网络课堂”,上架小初高三个学段全学科精品课程包2548个,打造人工智能特色课程,开展人工智能教育竞赛,提高农村学校学生利用信息技术解决问题的能力。泊里初级中学大力开展人工智能教育的教学研究,为学生的兴趣发展和特长培养搭建数字平台。在今年6月举办的新区第四届人工智能教育竞赛活动中,该校获“人工智能教育竞赛活动先进单位”荣誉称号,总成绩位列全区初中组第四名。

自东中西区域教育提升发展战略启动以来,新区加大财政投入,不断改善乡镇学校办学条件。各级财政及学校共投入1360万元,对强镇筑基乡镇学校进行校园提升改造工程,突出校园文化、更新教学设备,打造温馨的育人环境。

深化办学模式改革,乡镇学校试点九年一贯制

今年8月开始,大场初中、大场小学、塔山小学三所学校整合成为大场学校,实行九年一贯制办学模式,这是新区乡镇学校九年一贯制办学的创新试点。

据了解,九年一贯制办学模式能够为学生提供更一致的教学理念和方法,确保教育质量的连续稳定。同时,教师对学生有更长时间的了解和指导,能够更好地关注每个学生的个性化发展需求。

目前,大场学校稳步推进中小学学段衔接工作,通过人员调整和融合活动,帮助学生更快更好地适应新的学习环境和要求。“九年一贯制这种教育模式消除了小学与初中的过渡期,减轻了学生的压力,有助于孩子们稳步成长。”大场学

校校长董波说道。

教育优质均衡的核心在于办好老百姓家门口的每一所学校。在办学模式改革的同时,新区持续推动集团化办学深度发展,将8个乡镇的20所中心初中和小学全部纳入10个城区优质教育集团,幼儿园全部实施联盟办园,实现乡镇学校集团化全覆盖。上半年,各集团累计开展办学理念、教育教学研究、课题研究、集备等活动130多次,为960余人次进行了智慧教育、班主任素质提升等培训。

在新区西部区域,所有乡镇实行一体化办学,中心校与村办校实现管理、师资、课程、教研、待遇、评估“六统一”,解决了村办校教研、集备等难题。

加强教师队伍建设,集团化办学提升教学质量

乡村振兴靠人才,乡村教育靠教师。教师队伍建设是推进教育强镇筑基工作的重要举措。

今年4月,西海岸新区杨屹专家工作室揭牌,知名教育专家杨屹正式担任新区的教育学术顾问,立足推进东中西教育提升战略实施,遴选区内东北部、中部和西部区域的部分新建学校、特色学校、山东省强镇筑基学校校长为工作室成员,常态化开展入校调研、专家讲座、教学研究等,全面提升学校特色发展、精致管理、品质立校水平,有力助推了新区教育工作高质量发展。

今年以来,区教体局为乡镇学校配备和交流支教教师48人,成立“杨屹专家工作室”和13个农村名师工作室,覆盖所有强镇筑基乡镇学校,开展干部教师培训2750余人次,选派14人参加省市级培

训,开展3次主题教研活动,组织6次市级教研活动、20次区级教研活动,3人入选青岛市干部教师培训专家库,7人出示青岛市公开课,22人出示区级公开课,5人作典型经验交流。

未来,区教体局将持续优化西部乡镇学校布局,结合实际情况推进各镇域内中小学、幼儿园的布局优化;发挥城区优质校的核心引领作用,加强交流任职、联合教研、经验输出、文化帮扶的力度,深化和丰富集团化办学,带动乡镇学校办学水平提升;做好干部教师队伍建设,加强试点乡镇干部配备和教师培训,不断提升试点乡镇学校管理和教育教学水平;加大教育教研扶持力度,定期开展教研活动、专业培训;发挥新区智慧教育优势,通过“三课一交流”、名师工作坊等活动,共享名师资源。

教育短波

领略科技魅力 放飞科学梦想



□记者 丁一 报道

本报讯 为激发广大师生爱海洋、爱科学的热情,10月21日,海之韵小学2024校园海洋科技节开幕。

开幕式精心设置了“海洋科技实验体验打卡”环节,同学们在不同实验区域体验特色实验,领略科技的魅力,在心底播下科学的种子。

“本届科技节将持续至11月6日。期间,学校将开展趣味科技比赛、海洋科技装置展、小课题研究等活动,提升同学们的海洋研究实践能力,推动学校海洋科技教育特色工作更上一层楼。”海之韵小学校长石霞说道。

消防驻童心 安全伴童行



□记者 丁一
通讯员 张馨月 报道

本报讯 日前,开发区消防救援大队将消防车开进灵珠山中心幼儿园,带领师生学习消防安全知识,感受消防文化。活动中,消防员带领孩子们近距离参观消防车,介绍灭火器、喷水枪、消防锤等消防器具的使用方法,并向大家讲授火灾逃生技巧。现场还进行了消防疏散演练,有效提高了师生的自救互救能力。

重走“长征路” 萌娃大闯关



□记者 丁一
通讯员 丁超 报道

本报讯 近日,大村中心幼儿园开展“萌娃大闯关 重走长征路”活动。活动中,老师和孩子们利用梯子、轮胎、攀登凳、垫子等物品,设计了一条特别的“长征路线”,模拟红军长征途中的雪山、草地、大渡河等艰难险阻。闯关过程中,孩子们通过互相配合和努力,成功到达终点,展现出勇敢、坚韧、团结的品质。

□本报记者 丁一

今年年初发布的《青岛西海岸新区教育强区建设三年行动计划(2024-2026年)》(以下简称《行动计划》)明确,将重点启动东中西区域教育提升发展战略,通过加强资源保障与政策支持,全面提升城乡优质教育资源均衡配置,系统推进各级各类教育更高质量发展。其中,西部区域将强力推进强镇筑基行动。

自《行动计划》实施以来,强镇筑基乡镇根据自身实际制定推进方案,实行一镇一案、一校一案。区教体局从教师配置、包片教研、智慧教育等12个方面对强镇筑基乡镇学校发展予以支持,并结合各镇街生源分布、适龄人口变动趋势,调整优化片区中小学和幼儿园的规划布局,在大场镇探索实施乡镇学校九年一贯制办学模式,六汪、泊里等7个镇街分批次逐步撤并27所村办园、1所村办小学……得益于优势资源的持续集中,新区乡村教育加速振兴,焕发新活力。

